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Батт Ксения Юрьевна
  Моя бабушка Токарева Мина Фридриховна родилась 26 октября 1939 года в немецком селе Медведица Жирновского  района Волгоградской области. То время безмятежного детства предвоенных лет  бабушка не помнит, но по рассказам своей мамы она знает, что  у них был большой двор, хозяйство, дом, где все жили счастливо и дружно. 
   Всё оборвалось тёплым сентябрьским днём, когда вышел приказ Сталина о депортации немцев Поволжья. Пришли люди в военной форме, выгнали из домов взрослых и детей, построили в колонны и погнали этапом. Из вещей немецким переселенцам ничего не разрешили брать, кроме одежды и небольшого запаса еды. Дом, скот, хозяйство, имущество, нажитое годами, всё было брошено на произвол судьбы, а судьба и так не баловала родителей моей бабушки. 
    Моя прабабушка Эмалия Вильгельмовна родилась в 1905 году в большой семье, рано вышла замуж, но в страшный  голодный 1937 год умер её первый муж и трое детей – семилетняя дочь и годовалые мальчики-близнецы.
Прадед Фридрих Иоганн-Георгович Пропп  родился в 1888 году, он тоже похоронил свою первую жену, и у него от первого брака остались пятеро  детей.   
   Тогда  в довоенное время у них только начала налаживаться жизнь...
Всё изменила война…

   Тесноту переполненных товарных вагонов, тяжёлые дорожные условия, голод, неизвестность ( что ждёт их в далёком чужом краю?) бабушка знает только со слов своей мамы и говорит об этом со слезами на глазах:
 о том, как  мама давала ей пососать хлеб, завёрнутый в марлечку, чтобы она не плакала от голода; о том, в каких условия они ехали: поезд шел, не останавливаясь сутками, а это был товарный вагон, никаких туалетов, столовых… Бабушке тогда не исполнилось ещё и двух лет.
  Депортировали семью сначала в Плеханово, там родилась вторая дочь, потом - в Байкалово. Первое время им пришлось жить на квартире у бабки Ираиды, потом они купили сруб бани и из него построили маленький домишко. Всё в нём было сделано руками прабабушки. Жили первое время тяжело, голодно, население относились к ним настороженно. Даже когда война закончилась, и бабушка уже ходила в школу, и уже говорила хорошо по-русски, были некоторые, кто не мог простить им то, что по национальности они – немцы. 
    Здесь в Сибири у моей прабабушки родилось ещё 9 детей. Правда, в то время выживали дети не все, а только самые крепкие и здоровые. Осталось в живых только четыре девочки и один сын – Мина, Анна, Мария, Марта и Александр. Моя бабушка была самой старшей, родившейся во втором браке, поэтому ей рано пришлось пойти работать, чтобы помочь родителям поднимать младших сестёр и братишку.
   Всю жизнь прабабушка проработала на тяжёлых работах, сначала в колхозе, потом санитаркой в больнице. Тяжёлый физический труд подорвал её здоровье, и последние годы своей жизни она не могла ходить без костылей.
   Прадед был слаб здоровьем и поэтому занимался более лёгкой работой – шил,  весь район знал о его умелых руках и обращался  к нему   с заказами, кто – сшить костюм, кто – тулуп, он умел всё. В семье он был строг, молчалив, детей не баловал. Здесь в Сибири он не прижился и когда отменили спецкамендатуру – уехал на родину, где и умер в 1963 году.

    Судьба моей бабушки крута и извилиста. Многое повидала она на своём веку. Депортацию в младенчестве, тяжёлую болезнь  в семилетнем возрасте, которая даёт о себе знать до сих пор, трудное послевоенное детство,  очень рано начавшуюся трудовую деятельность,  замужество, рождение троих детей, сейчас у неё – 9 внуков и четверо правнуков. Работать бабушка начала в 16 лет, сначала в райвоенкомате, потом в ремгруппе штукатуром-маляром, затем разнорабочей в колхозе  и последние годы там же она работала старшим поваром в столовой. Трудовой стаж – 30 лет.
   Так уж получилось, что, потеряв в далёком 1941 году свою историческую родину, моя бабушка обрела её здесь, в далёкой Сибири.  Здесь, где родились все её дети и внуки. И менять её  она не  собирается, крепко повязана теперь с этой землёй не только узами родства, но и горькой памятью – здесь похоронены младший брат Александр и мама.
  Говорят, что у людей, которые идут по жизни с терпением, верой и любовью, глаза редкого цвета – василькового. Такие глаза у моей бабушки – смотришь в них, а там – светло, как в деревенской горнице: ни тени, ни упрёка, ни злобы. Всё по ним можно определить, обо всём догадаться. Не смотря на все, выпавшие на её долю трудности, она сохранила искренность, уважение, доброту ко всем,  с кем сталкивает её судьба. И она не просит многого: каплю внимания, минутку рядом. Тогда она улыбается  - одними глазами цвета васильков – неприхотливых полевых цветов, нежных и таких ранимых.
