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 «Мой любимый учитель».
Автор:                                 Бронникова Екатерина Михайловна,                               ученица 10 класса.
Я иду по лесной тихой дороге, вышла к реке и зашагала по прибрежной тропке. Легко ходится в прохладную осеннюю пору, когда нет дождя и сухая земля звенит и поет под ногами, а желтые сугробы листьев шевелятся и дышат под ветром.
Хорошо в лесу осенью, просторно и светло, в нём пахнет прелым листом, сырым мохом, дымом дальних костров с неведомых полей. Вдумчиво-грустная, грустная тишина царит в нём осенью.
Вот именно такой осенью 18 лет назад впервые переступила порог Байкаловской средней школы Минина Светлана Анатольевна.
Приветливой улыбкой встретила нас, любопытных почемучек, молодой учитель и повлекла за собой в интересный мир знаний. Сложным и тернистым был этот путь, но рядом всегда была надёжная и добрая Светлана Анатольевна. Со свойственным ей терпением и трогательной заботой учила она своих маленьких школяров писать и читать по английскому языку, азам по истории, учила преодолевать жизненные трудности, с которыми мы уже успели столкнуться.
Сентябрь - волнительное время и для природы, и для школы. Всё ещё хочется на улице побегать, в лес сходить. Просто ещё хочется каникул!
Я стою рядом со старым тополем, давно сбросившим листву. Невдалеке ярко выступают сквозь красноватую сеть березовых ветвей вечнозелёные, как будто помолодевшие ели и сосны, освежённые холодным воздухом, мелкими, как пар, дождями и влажными ночными туманами. Это осень -любимое время года Светланы Анатольевны. Ей нравится земля, устланная сухими, разновидными листьями: мягкими и пухлыми в сырую погоду, так что не слышно шелеста от ног, осторожно ступающих по осеннему ковру, и жёстких, хрупких в сухую погоду, что перешептываются от тяжести человеческих шагов.
Шаги. Сколько пройдено шагов по школьному коридору Светланой Анатольевной? Не сосчитать, да и не надо. Главное - это необыкновенный человек, который дарит нам радость общения с миром природы, миром человека.
Время не стоит на месте. Один сентябрь сменяется другим. И снова уроки, разговоры, правда, не всегда по душам; советы на все случаи жизни.
Она талантливый, опытный педагог, человек удивительной душевной щедрости. Даже всех слов, сказанных о Светлане Анатольевне Мининой, не хватит для того, чтобы оценить её значения в моей жизни и жизни многочисленных её учеников. Это вторая мама, шагающая рядом со мной.
Светлана Анатольевна - творческая личность, в которой
сочетается
эрудиция
и
профессионализм.
Квалифицированный подход к делу, высокий уровень
требовательности, но при этом умение руководить не
только    по    инструкции
её    важная    человеческая
особенность, сочетающаяся с прекрасными человеческими качествами, - понимание и доброта.
Забота о нас (учениках) - нелёгкий повседневный труд, который требует от неё сердечности, терпения, готовности прийти на помощь (дать мудрый совет в нелёгкую минуту).
Нагрузка у учителя английского языка огромная, чтобы её выдержать, особая закалка нужна и любовь к предмету. Но и это ей по плечу. Всегда собранная, дисципли​нированная, она требует этого же и от нас.
Её личная ответственность просто поражает меня! Светлана Анатольевна справедливая к нам; её обострённое чувство уважения передаётся окружающим её людям, конечно же, и нам. Уважение, самоуважение - эти слова помогают учительнице в работе и с малыми ребятишками, и со старшими учениками. По-моему, самая ценная черта её характера - самоотдача... Этому может позавидовать каждый работающий в школе учитель!    И не зря сказано в восточной пословице: «Чем больше отдаёшь ты людям, тем больше возвращается к тебе».
На судьбу свою эта молодая улыбчивая женщина не ропщет. Дом, семья, работа - всё взаимосвязано. Но само собой ничего не получается, ко всему надо приложить руку и частицу своей души.
Я часто думаю, что даёт ей силы, откуда этот неугасимый оптимизм и жизнелюбие? И не могу найти ответа, может быть, потому, что мал мой жизненный опыт. А она по-прежнему, где ни появится, всё вокруг зажигает живой энергией, будоражит и заводит своим звонким голосом.
Сентябрь - первый шаг осени. Природа, будто на распутье, и с летним теплом прощаться не спешит, и осенней свежести сторонится. Я смотрю на реку. Жёлтые листья плыли островами и, цепляясь за коряги, останавливались. Сзади наплывали новые груды листьев. Они запруживали реку, потом начинали медленно поворачиваться, вырываться из цепких лап коряг и, наконец, отрывались и улетали, то загораясь, как золото (попадали на солнце), то погасая и чернея (на них падала тень от кустов). Через два года мы тоже попадём в бурный поток жизни, кто попадет под свет солнца, кто - под тень проблем...
Какой след в жизни оставлю я? Это пока впереди. Но вот то, что Светлана Анатольевна оставит свой след в моей жизни - это точно! Её учительская дорога - дорога чести и достоинства, дорога памяти, потому что моя любимая учительница - сельская труженица, наставница «будущего» нашего государства. Принимая детей, желторотых воробышек, и выпуская юношей и девушек, отвечающих за своё «я», она твёрдо знает, что такое Жизнь.
Возвращаюсь домой. На линии горизонта красная полоска заката, обещающая на завтра сухую погоду и осенний морозец.
У берега плавали опавшие листья, покачиваясь на воде, как жёлтые лодочки.
Вот ещё один лист упал с дерева, покружился в воздухе,
как жёлтый мотылёк, и доверчиво сел на моё плечо. Да,
хороша     осень
любимое     время     года     Светланы
Анатольевны. Природа распорядилась так: день рождения -январь, когда лес в хрустальном уборе. Всё белое, снежно-белое; деревья уткнулись в сугробы и спят. Каким будет январь-батюшка - таким будет и сентябрь-листопад, готовящий землю к новой жизни. Так и Светлана Анатольевна каждый сентябрь встречает детей неизменно приветливой улыбкой и понимающим взглядом: «Знаю, вам труден английский язык, но я помогу».
И вам, Светлана Анатольевна, огромных жизненных сил, пусть Ваша школьная тропинка только спешит вперёд!
И вот опять в краю моём                                             Берёзы тихо пожелтели.                                                          И тополя пооблетели                                                         Под не стихающим дождём...
А он почти не изменился,                                                                       Мой тихий край, лишь только в нём,                                                           Под не стихающим дождём,                                                              Ещё домишко развалился;
Да европейски остеклился                                                           Ещё один квадрат земли,                                                             Что мы освоить не смогли,                                                          А кто-то намертво вцепился...
Довольный собственным жильём,                                                                       Там кто-то смотрит на дорогу,                                                                       Где спину маю я и ноги                                                                                     Под не стихающим дождём.
Плодами осени нагружен,                                                             Несу домой свой урожай.                                                                 Ведь я ещё кому-то нужен,                                                          А если так - не возражай!
Я не шепчу проклятий сыри!
Спеша к теплу ненастным днём,
Под не стихающим дождём,
Я полон добрых слов о мире...
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