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 Вступительное слово учителя: 

Мне кажется порою, что солдаты,

С кровавых не пришедшие полей,

Не в землю эту полегли когда-то,

А превратились в белых журавлей.

Они до сей поры с времен тех дальних

Летят и подают нам голоса.

Не потому ль так часто и печально

Мы замолкаем, глядя в небеса?

Видеофильм «Великая беда ХХ века» (слайды с 1 по 8)
Великая Отечественная... 1418 дней и ночей бушевал огонь войны, убивая людей и уничтожая все, что было создано их трудом. Десятки миллионов сыновей и дочерей потеряла наша Родина - мать. Нет семьи, которой бы не коснулась война. Даже теперь, столько лет спустя после Победы, матери ждут сыновей, жены - мужей, дети - отцов. Память и надежда. Они живут всегда с нами и в нас.  Число погибших наших военнослужащих, по разным данным колеблется от 14 до 22 миллионов. А безвинные жертвы? Мирное население? Сколько гражданских людей погибло в этой войне? 

12 апреля в Израиле был объявлен траур по жертвам холокоста. Что такое холокост?

Вакарина Ирина:

 Холокост — систематическое преследование и истребление нацистами и их пособниками людей из-за их расовой, этнической, национальной принадлежности или генетического типа как неполноценных, вредных в рамках нацистской расовой теории в 1933—1945 гг.
Толпою рабов по колючкам стерни,

Хоть двигаться больше нет мочи,

В гетто ползут наши долгие дни,

Наши бессонные ночи…

Кичерова Мария: 

 Во время обсуждения плана нападения против СССР, проводившегося в немецком генеральном штабе весной 1941 г., говорилось о ликвидации комиссаров, которые попадут в плен, а также евреев. 20 января 1942 г. в Берлине состоялось совещание ряда руководителей нацистской партии и правительственного аппарата Германии, на котором был выработан план истребления еврейства Европы.  Механизм массового уничтожения евреев был приведен в действие и начал работать на полную мощность во всех странах Европы. Высылка производилась под различными предлогами. Обман и средства маскировки для введения в заблуждение применялись до конца - до входа в газовые камеры. 

Учитель:
Безвинно убитые мирные граждане. В чем их вина? Зачем нужно было уничтожать миллионы людей?  Но для фашистов мало было просто убивать людей, они загоняли их в лагеря, на руке у каждого заключенного выжигали номер, для них это был всего лишь материал для экспериментов. Не щадили ни детей, ни женщин, ни стариков. 

Летом 1958 года поэт-фронтовик Александр Владимирович Соболев написал стихи об одном из концентрационных лагерей – о Бухенвальде. (фото в презентации)

Куприн Вадим: 

 Люди мира, на минуту встаньте!

Слушайте, слушайте:

Гудит со всех сторон –

Это раздаётся в Бухенвальде

Колокольный звон,

Колокольный звон.

Это возродилась и окрепла

В медном гуле праведная кровь.

Это жертвы ожили из пепла

И восстали вновь,

И восстали вновь,

И восстали, и восстали,

И восстали вновь!

И восстали, и восстали,

И восстали вновь!

Бурундуков Владислав:

Бухенвальд, немецко-фашистский концентрационный лагерь. Создан в 1937 в окрестностях Веймара. За 8 лет около 239 тыс. чел. были узниками  Бухенвальда. В начале это были немецкие антифашисты, позднее, в годы 2-й мировой войны, представители многих  национальностей. Много заключённых погибло уже в период строительства лагеря, которое велось без использования механизмов. Заключённых беспощадно эксплуатировали также владельцы крупных промышленных фирм.
Бухенвальд был мужским лагерем. Заключенные работали на Густловском заводе, который находился в паре километров от лагеря и производил оружие. В 1943 году около лагеря был построен железнодорожный вокзал. В лагере было 52 основных барака. Однако несколько сотен польских заключенных были помещены зимой в палатки: от холода ни один человек не выжил. Существовал еще так называемый «малый лагерь», иначе говоря, карантинная зона. Условия жизни в карантинном лагере были — даже в сравнении с основным лагерем — настолько бесчеловечны, что это едва ли поддается разумному постижению.
После подъема в четыре утра заключенные, обнаженные до пояса, шли к умывальнику, где плотной стеной обступали водопровод. Мылись без мыла и полотенец.

Видеофильм «Концентрационные лагеря» (с 9 слайда до конца)
Жеребцова Виктория: 

Над узниками проводилось множество медицинских опытов, в результате которых большинство умерли мучительной смертью. Заключённых инфицировали сыпным тифом, туберкулёзом и другими опасными заболеваниями для того, чтобы проверить действие вакцин против возбудителей этих болезней. Заболевания перерастали очень быстро в эпидемии из-за скученности в бараках, недостаточной гигиены, плохого питания, а также из-за того, что эти заболевания не лечились. Кроме того в лагере с декабря 1943-го по октябрь 1944 гг. производились эксперименты по исследованию эффективности различных ядов. В ходе этих экспериментов заключенным в еду тайно добавлялся яд. Эксперименты документировались в журнале наблюдения за пациентами.
Учитель: 

В сентябре 1958 года стихотворение «Бухенвальдский набат» было напечатано. И автор Александр Соловьев  послал его композитору Вано Мурадели. (фото композитора в презентации). 

Уже через два дня Вано Ильич позвонил по телефону и сказал: «Пишу музыку и плачу... Какие стихи!»  Впервые песня была  исполнена хором студентов Уральского университета в Вене на Всемирном фестивале молодежи и студентов  и буквально покорила всех. Это был триумф. Ее тут же перевели практически на все языки, и участники фестиваля разнесли ее по миру.  Но в нашей стране песня приобрела популярность в исполнении народного артиста СССР Муслима Магомаева.

 Видеофильм: Муслим Магомаев песня «Бухенвальдский набат»

Учитель: 
 Иду безмолвно 

По Хатыни. 

От жесткой правды 

Сердце стынет. 

Горячий ветер 

Сушит губы. 

Здесь вместо хат - 

Печные трубы. 

И в трубах 

По угасшей жизни 

Колокола 

Справляют тризну... 

От пепла стал седым 

Закат. 

Здесь дети спят. 

Здесь вдовы спят. 

Здесь все в былом, 

Здесь жизнь была. 

Колокола... 

Колокола....

Григин Иван:

 Жители белоруской деревни Хатынь ничего не знали о том, что утром того же дня в 6 км от Хатыни партизаны устроили засаду и уничтожили штабную немецкую автомашину вместе с одним из офицеров размещенного в Плещеницах 118-го охранного полицейского батальона вермахта - гауптманом Гансом Вёльке. В бессильной злобе, гитлеровцы и их пособники решили выплеснуть свою ярость на местное гражданское население оккупированной ими территории, применив принцип общего коллективного наказания. Всё население Хатыни — взрослые, старики, женщины, дети — были согнаны карателями в колхозный сарай. Тех, кто пытался убежать, убивали на месте. Когда всех людей собрали в сарае, каратели заперли двери, обложили сарай соломой, облили бензином и подожгли. Деревянный сарай быстро загорелся. Под напором десятков человеческих тел не выдержали и рухнули двери. В горящей одежде, охваченные ужасом, задыхаясь, люди бросились бежать, но тех, кто вырывался из пламени, расстреливали из пулемётов. В огне сгорели 149 жителей деревни, из них 75 детей младше 16 лет. Сама деревня была уничтожена полностью.

Нигматулин Денис: 

 Хатынь!

Хатынь!

Хатынь!

Я слышу,

как набатом боль стучится.

Мороз по коже.

Стой!

Замри!

Застынь!

И как же это всё могло случиться?!

Живыми уходили в мир иной...

Людей безвинных жгли с домами вместе.

И объяснить всё это лишь войной

Я не могу, когда стою на месте,

Где каждый сантиметр земли вопит

От горя и от боли нестерпимой, -

Он кровью человеческой полит...

Кто будет там, не проходите мимо!

Постойте, скорбно голову склонив,

Послушайте, как ветер плачет...

Стонет! В краю лесов и плодородных нив

Колокола звонят... Их эхо тонет

В высоком поднебесье.

Стой!

Застынь!

Перед тобой -

Хатынь!

Учитель: 
 Эта память — верьте, люди,—

Всей земле нужна: 

Если мы войну забудем — 

Вновь придет война

В январе 1966 года ЦК КП Белоруссии принял решение о сооружении в Хатыни мемориала в память сотен белорусских сел и деревень, уничтоженных немецко-фашистскими оккупантами. 
Латушко Павел: 

Не забывайте о солдатах,

Вступившихся за честь страны,

Не забывайте свист снарядов,

И будьте памяти верны!

Не забывайте о солдатах,

Что бились из последних сил,

В бинтах стонали в медсанбатах

И так надеялись на мир!

Но вновь солдат с больничной койки

Вставал — и шел на честный бой!

Не за награды был он стойким,

За край сражался свой родной!

Не забывайте о солдатах!

Тот миг, когда он погибал,

Не похоронки скорбной датой —

Молчания минутой стал!
Видеофильм «Хроники войны»
