Сочинение

Горжусь тобой, мой край родной!


Тихая моя родина!


Ивы, река, соловьи…



Н.М.Рубцов

Мой край родной-это село Байкалово. Я очень люблю своё село, свой родной край и считаю его одним из красивейших уголков нашей Родины. 

Здесь я родилась, сделала свои первые шаги, пошла в школу, нашла друзей. Нет дороже места для меня, чем моё родное село. Здесь родились мои родители, здесь живут их родители, и уже четырнадцать лет живу я. Сейчас я проведу вас по любимым  улицам и уголкам.
Каждый день хожу через всё село в школу. В центре села находятся магазины, а рядом больница. Наша больница двухэтажная и большая. Моя  школа - недалеко от моего дома, а за ней - парк. Рядом с парком устремляется высоко в небо памятник жителям села, погибшим в  годы Великой  Отечественной войны. Каждую весну, Девятого мая, собирается почти всё село почтить память односельчан, отдавших свои жизни на полях сражений.  Украшает одну из центральных улиц моего села  новый Дом культуры, и большой стадион, и хоккейный корт.  Я думаю, что всё можно сделать, чтобы наше село  развивалось и процветало.  Каждый раз, проходя этот путь, с большим удовольствием любуюсь  природой родного села. 

Ах, какая здесь красивая природа! Наше село прекрасно, когда наступает весна, лето! Кажется, ты попадаешь в другой мир. Ранней весной и летом я люблю наблюдать восход и закат солнца. Представьте себе: я сижу на берегу речки. Аромат цветущих черёмух, яблонь, боярышника, сирени  разносится  вокруг. Шуршат крылышками стрекозы, пролетая мимо. Весело порхают бабочки. А рядом речка с прозрачной и чистой водой, от которой исходит свежесть. Как хорошо здесь дышится! А вокруг уже столько цветов: одуванчики, ромашки, клевер, луговые ирисы. Такое разнообразие цветов и трав. Как можно не любить такую красоту, как не любоваться ею!  
Но вот солнце скрывается за горизонтом. Последние его лучи окрашивают в красно-жёлтый цвет и воду, и траву, и лесок. 

Так хочется сохранить эту красоту на долгие годы, чтобы ею  любовались все.

На улицы села опустились сумерки. Тишина. Поднимаю глаза к небу, а оно, как всегда, прекрасно. Нигде в мире нет такого неба, как у нас в селе. Я очень люблю и  горжусь тобой, моё родное село!
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