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Здоровье – это не всё,

 но всё без здоровья – ничто.
Сократ 
(Слайд1) Здоровье - самое главное богатство человека. И это богатство надо сохранять и укреплять с самого начала жизненного пути. В  последнее время наблюдается резкое ухудшение здоровья учащихся. Малоподвижный образ жизни, компьютерные игры, экологические проблемы, эпидемии - все это отрицательно влияет на здоровье будущих граждан. (Слайд2) Исследования показывают, что около 25- 30% детей, приходящих в 1-е классы, имеют те или иные отклонения в состоянии здоровья. За период обучения в школе число здоровых детей уменьшается в 4 раза, число близоруких детей увеличивается с 1 класса к выпускным - с 3,9% до 12,3%, с нервно-психологическими расстройствами - с 5,6% до 16,4%, с нарушениями осанки - с 1,9% до 16,8%.

В этой ситуации все чаще приходится задумываться, как школа может повлиять на улучшение состояния здоровья школьников.
Школа является важным фактором, влияющим на становление личности. Ее основная цель – вооружение детей знаниями и опытом, приобретенными человечеством, их социальная адаптация и воспитание. Но, кроме того, ребенок проходит и биологическое развитие. Очень важным гигиеническим принципом построения режима дня школьника является рациональная организация учебно-воспитательного процесса, при которой получение разносторонних знаний сочетается с укреплением здоровья школьников и способствует формированию целостной, востребованной обществом личности. 
(Слайд3) Наиболее эффективные варианты организации уроков, органично сочетающие образовательный процесс и динамическую нагрузку, будут такие уроки, в которых активно используются инновационные комбинации дополнительных технических средств (магнитофон, видио аппаратура, проектор, компьютер, эпидиоскоп), вариационных методик для проведения образовательного и динамического компонентов и релаксационных пауз (групповой метод обучения; нестандартное размещение ученических рабочих мест в классе; чередование горизонтальных (работа за столом) и вертикальных  (экраны при работе с эпидиоскопом, видеотехникой) рабочих плоскостей; офтальмотренажеры (гимнастика для глаз); нетрадиционная система опроса; музыкальное сопровождение и др.); использование групповых методов работы, сочетающих элементы соревнования, групповые выходы к доске, периодические изменения позы, игровые элементы (так, например, выбор ученика для ответа с помощью мяча «Лови и отвечай» мобилизует внимание учащихся и увеличивает количество движений, т.к. гармонично сочетает цель и средство реализации).
Небольшая двигательная нагрузка, включение двигательных пауз в школьные занятия предупреждает развитие переутомления. Динамические паузы на общеобразовательных уроках благотворно влияют на восстановление умственной работоспособности, препятствуют нарастанию утомления, повышают эмоциональный уровень учащихся, снимают статические нагрузки. Потраченное время окупается усилением работоспособности, а главное, укреплением здоровья учащихся. 

Можно физкультминутки разнообразить эмоциональным чтением стихотворных текстов. В результате выполнения нескольких несложных упражнений работоспособность детей повышается. Ребята с радостью откликаются на такие физкультминутки. Важно, чтобы содержание текстов увлекало детей своей образностью, переносило их в мир доброты, красоты, юмора. Главное, чтобы физкультминутки выполняли свою оздоровительную функцию.
(Слайд4) В целях укрепления и сохранения здоровья подрастающего поколения  в режиме учебного дня нашей школы в рамках программы «Школы здоровья» считается обязательным применение и проведение здоровьесберегающих технологий:
1. Утренняя зарядка до учебных занятий (8.55 – 9.00)

2. Физкультурные паузы на общеобразовательных уроках (на 20 минуте урока)

3. Динамическая пауза (после 2-го, 3–го, 4-го урока – большие перемены, в расписании у старшеклассников 8,9,10,11 классов – 7 уроком)

4. Соблюдение санитарно-гигиенических требований

(Слайд 5, 6) 1. Утренняя зарядка до учебных занятий. Зарядка способствует:

1. повышению возбудимости нервной системы, активизации обменных процессов; 

2. ускорению вхождения ребенка в учебный день; 

3. созданию позитивного эмоционального настроя и стимуляции «коллективного духа» в классе.

Для проведения зарядки использовать комплексы упражнений, рекомендованных СанПиНом; игровые имитационные упражнения, выполняемые под музыку или без нее; делать акцент на той или иной форме в зависимости от школьных условий, индивидуально- типологических особенностей, потребностей развития учеников.
(Слайд7,8,9,10) 2.Физкультурные паузы (физкультминутки) на общеобразовательных уроках.
Физкультминутки проводятся с целью предупреждения утомления и повышения работоспособности учеников, необходимого кратковременного, но эффективного отдыха органов слуха и зрения, испытывающих значительную нагрузку во время  урока, расслабления мышц туловища и особенно спины, подвергающихся наибольшему статическому напряжению.

Движения для физкультминуток подбираются так, чтобы по своему характеру они были противоположны положению туловища, рук, ног, головы. В физкультминутке включать такие виды физической активности:

- игры и игровые упражнения для снятия утомления органов зрения;

- игры и игровые упражнения для снятия напряжения мышц кисти;

- игры и игровые упражнения для снятия элиминации общего утомления и др.

(Слайд 11, 12,13,14,15) 3.Динамическая пауза. 

· при благоприятных погодных условиях – подвижные игры на свежем воздухе;

· при неблагоприятных погодных условиях -  использование миниспортивных уголков; игра в настольный, большой теннис, игры малой, средней подвижности; занятия с группой «риска» логопеда, психолога.

Динамическая пауза проводится под руководством учителя. 

Предлагаю Вашему вниманию подборку динамических пауз, физкультминуток  и релаксаций для уроков.

Проведение физкультминуток, гимнастики для глаз, пальцев, музыкальных пауз, релаксаций на уроке является эффективным активным отдыхом для детей. Применение кратковременных минуток отдыха способствуют снижению утомления и повышению умственной работоспособности ребят на уроке.
Считаю, что внедрение в обучение здоровьесберегающей технологии ведет к снижению показателей заболеваемости детей, улучшение психологического климата в коллективах. Учителям, освоившим эту технологию, становится и легче и интереснее работать, поскольку исчезает проблема учебной дисциплины и происходит раскрепощение учителя, открывается простор для его педагогического творчества.
